

n

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 249-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 26.

bb.1. tanulás és önképzés - fejlődő szakköri élet az iskolákban

i/szö/gk/a/hi/hgy

1972. március 26.

az általános és középiskolák tanulóinak csaknem 45 százaléka vesz részt jelenleg a különböző szakkörök munkájában. a szakköri élet eredményeiről tájékoztatták az mti munkatársait a művelődésügyi minisztériumban.

a minisztérium és a kisz együttes állásfoglalása alapján a szakkörök a kötetlen tanulás, az öntevékeny munka fórumai, tevékenységüket tehát a diákok kívánságai határozzák meg. a szakköri élet a tananyag elmélyítését célozza, ugyanakkor számos, a diákok kedvtelését szolgáló munkának is helyet ad. egy diák általában csak kettő, a legkiválóbban esetleg három szakkör tagjai lehetnek. az általános iskolák szakköreinek felügyeletét az uttörőszövetség vette át. jelenleg 440 000 ötödik-nyolcadik osztályos tanuló jár a különböző szakkörökbe és 20 000 kisdobos vesz részt a számukra létesített külön szakkörök - kézimunka, ének, játék, stb - foglalkozásain. az általános iskolások legtöbbször - 127 000 gyermek - a 13 sportágban létesített szakkör tagja. emellett a művészeti - báb-, színjátszó, képzőművészeti, ének-zenei - szakkörökben 87 000 diák tevékenykedik. egyre népszerűbbé válnak a különböző technikai szakkörök is. a hagyományos asztalos, lakatos, ezermester körök mellett szinte minden évben újfajta tevékenységet valósítanak meg a tanulók a különböző iskolákban. így legutóbb több helyen könyvkötő szakkör létesült, de nem egy általános iskolában működik már filmes szakkör is.

/folyt.köv./

9.35/a

- 1

Ha NR

bb.1./ tanulás 2 és.....folyt./-a

az ország középiskoláiban több mint 100 000 diák részvételével - jelenleg 5200 szakkör működik. a legnépszerűbbek közé tartoznak az irodalom szakkörök, amelyek részben a korábbi önképzőköröknek felelnek meg, valamint a matematika szakkörök. egyre többen járnak a különböző technikai szakkörökbe is, amelyek egyre szélesebb területet foglalnak magukba. így számos elektrotechnikai, távirányítási, hajóépítő, modellező szakkör működik a középiskolákban. emellett a diákok kívánsága szerint különböző gyűjtő-és hobby-szakkörök is létesülnek.

a szaktanárok mellett az utóbbi időben néhány speciális területen meghívott szakkörvezetők foglalkoznak a diákokkal. az általános iskolások közlekedésrendészeti szakköreit például rendőrök, az egészségügyi szakkört pedig ápolónők tartják. a középiskolák technikai szakköreiben gyakran mérnökök, technikusok vezetik a foglalkozásokat./mti/

--

bb.2. virágpompában a szegedi tulipánfák

vid/ká/a/hgy

1972. március 26.

szeged legszebb diszfái, a széchenyi téri magnóliák korán bontottak szirmot. a kínában és japánban honos diszfák tetőtől talpig rózsaszínbe öltöztek. a három terebélyes tulipánfa ma már szeged nevezetességei közé tartozik. a város lakói és vendégei a látványos tavaszi virágpompában este is gyönyörködhetnek, mert ilyenkor erős reflektorokkal világítják meg a magnóliákat. a márciusi fagyok csak jelentéktelen károkat okoztak az évtizedek során akklimatizálódott fák virágaiban./mti/

--

9.40/a

- 2

ka 15

bb.3. írók a szabadegyetemen

i/ro/mm/hi/a/hgy

1972. március 26.

az „életemről, műveimről” sorozat keretében fekete gyula találkozik olvasóival március 28-án, kedden 18 órakor a hazafias népfront klubjában./mti/

--

bb.6. országos nyelvoktatási konferencia aggteleken

i/nn/gg/hi/a/hgy

1972. március 26.

március 28-30-a között a tudományos ismeretterjesztő társulat országos nyelvoktatási konferenciát rendez aggteleken. a háromnapos tanácskozásra több mint száz hazai szakembert - tanárokat, pszichológusokat, szociológusokat - hívtak meg, és számos külföldi vendéget is várnak. a konferencia dr. Vonsik Gyula főtárgyaló elnöke előadásával kezdődik. a többnapos tanácskozáson elhangzó előadások egyebek között foglalkoznak majd a nyelvi rendszer és a beszéd kapcsolatával, a tankönyv hasznosításának módszereivel, stb. az aggteleki nyelvoktatási ülészek résztvevőit a szakmai program mellett barlangtura, hangverseny és ismerkedési est várja./mti/

--

bb.5. cementtel, gyógyítják, a tölgyeket

vid/-cz/a/hgy

1972. március 26.

évről-évre pusztul, szükül debrecen város „tüdeje”, a híres debreceni nagyerdő. a parkerdő megmentésére és felújítására részletes programot dolgoztak ki a szakemberek. ennek a megvalósításához hozzá is kezdtek. különös figyelmet fordítanak a nagyerdő évszázados fáinak védelmére, megóvására és, gyógyítására. az óriás tölgyeket ellepte a fagyöngy, törzsiüket át, meg átfurták a cincérek, s járatukból szüntelenül pereg a megrágott famorzsa. a kerésszaki szakemberek tolólétrákról kezelik a helyenkint több emelet magas tölgyeket. leszedik a fagyöngy kosarakat, s a rágcsálók járatait. a korhadásokat pedig cementtel tömik be, hogy a további pusztulást meggátolják./mti/

--

9.50/a

- 3

ka 15

bb.1./ tanulás 2 és.....folyt./-a

az ország középiskoláiban több mint 100 000 diák részvételével - jelenleg 5200 szakkör működik. a legnépszerűbbek közé tartoznak az irodalom szakkörök., amelyek részben a korábbi önképzőköröknek felelnek meg, valamint a matematika szakkörök. egyre többen járnak a különböző technikai szakkörökbe is, amelyek egyre szélesebb területet foglalnak magukba. így számos elektrotechnikai, távirányítási, hajóépítő, modellező szakkör működik a középiskolákban. emellett a diákok kívánsága szerint különböző gyűjtő-és hobby-szakkörök is létesülnek.

a szaktanárok mellett az utóbbi időben néhány speciális területen meghívott szakkörvezetők foglalkoznak a diákokkal. az általános iskolások közlekedésrendészeti szakköreit például rendőrök, az egészségügyi szakkört pedig ápolónők tartják. a középiskolák technikai szakköreiben gyakran mérnökök, technikusok vezetik a foglalkozásokat./mti/

--

bb.2. virágpompában a szegedi tulipánfák

vid/ká/a/hgy

1972. március 26.

szeged legszebb díszfái, a széchenyi téri magnóliák korán bontották szirmot. a kínában és japánban honos díszfák tető től talpig rózsaszínbe öltöztek. a három terebélyes tulipánfa ma már szeged nevezetességei közé tartozik. a város lakói és vendégei a látványos tavaszi virágpompában este is gyönyörködhetnek, mert ilyenkor erős reflektorokkal világítják meg a magnóliákat. a márciusi fagyok csak jelentéktelen károkat okoztak az évtizedek során akklimatizálódott fák virágaiban./mti/

--

9.40/a

- 2

ka NT

bb.3. írók a szabadegyetemen

i/ro/mm/hi/a/hgy

1972. március 26.

az „életemről, műveimről” sorozat keretében fekete gyula találkozik olvasóival március 28-án, kedden 18 órakor a hazafias népfront klubjában./mti/

--

bb.6. országos nyelvoktatási konferencia aggteleken

i/nn/gg/hi/a/hgy

1972. március 26.

március 28-30-a között a tudományos ismeretterjesztő társulat országos nyelvoktatási konferenciát rendez aggteleken. a háromnapos tanácskozásra több mint száz hazai szakembert - tanárokat, pszichológusokat, szociológusokat - hívtak meg, és számos külföldi vendéget is várnak. a konferencia dr. vonsik gyula főtitkár művelődéspolitikánk aktuális kérdései című tájékoztató jellegű előadásával kezdődik. a többnapos tanácskozáson elhangzó előadások egyebek között foglalkoznak majd a nyelvi rendszer és a beszéd kapcsolatával, a tankönyv hasznosításának módszereivel, stb. az aggteleki nyelvoktatási ülészak résztvevőit a szakmai program mellett barlangtura, hangverseny és ismerkedési est várja./mti/

--

bb.5. cementtel, gyógyítják, a tölgyeket

vid/-cz/a/hgy

1972. március 26.

évről-évre pusztul, szükül debrecen város „tüdeje”, a híres debreceni nagyerdő. a parkerdő megmentésére és felújítására részletes programot dolgoztak ki a szakemberek. ennek a megvalósításához hozzá is kezdtek. különös figyelmet fordítanak a nagyerdő évszázados fáinak védelmére, megóvására és, gyógyítására. az óriás tölgyeket ellepte a fagyöngy, törzsiüket át, meg átfurták a cincérek, s járatukból szüntelenül perog a megrágott famorzsa. a kereszteti szakemberek tolválétrákról kezelik a helyenkint több emelet magas tölgyeket. leszedik a fagyöngy kosarakat, s a rágcsálók járatait. a korhadásokat pedig cementtel tömik be, hogy a további pusztulást meggátolják./mti/

--

9.50/a

- 3

ka NT

bb.4. mit ígér a tv a jövő hétre ?

i/nn/pá/hi/a/hgy

1972. március 26.

március 27-én, hétfőn rendkívüli adásnap keretében a színházi világnap alkalmából csehov színművét a „ványa bácsi, -t közvetítik felvételtől, a vigszínház előadásában. az igazi emberség és igazi tudomány eszméért küzdő főhőst latinovits zoltán alakítja, partnerei ruttkai éva, venczel vera, tomanek nándor, darvas iván.

március 28-án, kedden 20 órakor komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára válaszol a nemzetközi munkásmozgalom aktuális eseményeivel kapcsolatos kérdésekre. a csepeli munkásotthonból közvetített adást a korábbi fórumok hagyományai szerint rendezik: a nézők telefonon kérdéseket tehetnek fel, de ezuttal egyetlen személyhez. a műsorvezető sugáradás lesz. a műsor címe: a fórumon: komócsin zoltán.

március 29-én, szerdán délután az „öregék és fiatalok, - című műsor a földéaki emberek véleményét kutatja: hogyan látják jelenüket, jövőjüket. különösen a traktorosok helyzete vet fel izgalmas és érdekes problémákat.

szintén délután közvetítik a magyarország-nszk válogatott labdarugómérkőzést a népstadionból.

március 30-án, csütörtökön délután, az elnök, - címmel zagyvarékason forgatott filmet vetítenek. a műsor a helyi termelőszövetkezet múltját, jelenét tekinti át; vélemények és önértékelések keresztüzében adva portrét az elnökről. az esti főműsorban neff mai csehszlovák író, „érdekházasságok, - című regényének magyarul beszélő öt részes filmváltozatát kezdik sugározni. az 1968-ban készült film a közép-európai történelem fontos korszakát eleveníti meg.

március 31-én, pénteken este a világhírű földrajz tudósunkról, radó sándorról készült portréfilmet mutatják be. a második világháboruban végzett felderítő tevékenységéről szóló - a dóra jelent - könyve élénken él a köztudatban, s a portréfilm kiegészíti ezt a képet. este kerül képernyőre thurzó gábor, - angol a karddal, - című tv-filmje, amely egy vidéki város hangulatát, a benne élő emberek vágyait, törekvéseit ábrázolja.

/folyt.köv./
10.00/a

- 4

bb.4./ mit ígér....folyt./-a

április 1-én, szombaton délután a „bonivur szive, - című háromrészes szovjet filmsorozat első részét tűzték műsorra. a cselekmény 1922-ben indul vlagyivosztokban, s a fehérek ellenőrzése alatt álló hátszágban tevékenykedő bolsevik forradalmárok harcainak állít emléket. este a „szonról szonra, - című műsor vendégeként gisella may, a nemrég hazánkban vendégszerepelt világhírű német énekes-színésznő brecht songjaiból ad elő. a wajda életművét bemutató sorozat keretében a „légyfogó, - című 1969-ben készült színes filmalkotást vetítik.

április 2-án, vasárnap délután a maci laci magyarul beszélő amerikai rajzfilm-sorozat első része jelentkezik. este szabó istván külföldön is elismerést szerzett, szerelmesfilm, -jét láthatjuk./mti/

--

bb.7. mit kell tudni

i/ro/mm/hi/a/hgy

1972. március 26.

az 1972. évi népgazdasági tervről ? - címmel jelent meg a kossuth könyvkiadónál dr. bagota béla és dr. garam józsef írása az 1972-es népgazdasági terv célkitűzéseiről és problémáiról.
/mti/

--

bb.8. április 5-8-ig - országos bábszakköri konferencia kecskeméten

vid/-cz/a/hgy

1972. március 26.

a népművelési intézet oktatási osztálya országos bábszakköri konferenciát rendez a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben.

/folyt.köv./
10.05/a

- 5

Handwritten signature

bb.8./ április 5-8-ig...folyt./-a

az április 5-én kezdődő négynapos konferencián a tanító-és óvónőképző intézetek, valamint a pedagógiai főiskolák pedagógusai vesznek részt, és országosan elismert szakemberek referálnak majd a bábjáték műfajairól, pedagógiai-pszichológiai alkalmazásáról, az óvodai bábozás és a zene kapcsolatáról. a kecskeméti felsőfokú óvónőképző intézetben bábkiállítást nyitnak, a konferencia legfiatalabb résztvevői, az óvodások pedig bemutatják; már ők is értenek a bábművészetéhez./mti/

--

bb.9. sikeres táncvizsga

i/ro/mm/a/h1/hgy

1972. március 26.

az operaház idén végző balettnövendékei sikeresen jutottak az ugynevezett termi vizsgákra. mint Lőrinc György balettigazgató elmondotta, most a júniusi nyilvános koncertvizsgára készülnek. évek óta hagyományosan nagy érdeklődés nyilvánul meg a balettnövendékek színpadi vizsgája iránt, telt ház előtt táncolják el a balett-repertoár néhány klasszikus szerepét. a nyáreleji, „tánc-érettségin”, nemcsak a növendékek, de egy új mű is vizsgázik: Beethoven: „Prometheus teremtőményei”, című művéhez Lőrinc György készített koreográfiát, amelyet a koncert-számok, továbbá az ismert klasszikus művek - diótörő, csipkerózsika, a rosszul örzött lány, gayane- követik, majd befejezésül a „Gisele”, teljes második felvonása elevenedik meg az operaház színpadán. a most végző tíz fiatal táncos ígéretes művészetére lehet következtetni abból, hogy közülük a szőnyi Nóra - mérsáros László kettős képviselői hazánkat a várnai nemzetközi táncversenyen./mti/

--

10.10/a

- 6 -

ha

bb.10. időjárásjelentés

hi/a

1972. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, 12 órakor:

változékonyabb idő

a közép-európa csendes-, napos, száraz időjárását biztosító magas nyomású légköri képződmény fokozatosan délkelet felé helyeződik át. ezzel lehetőség nyílik arra, hogy az óceán felől enyhe légtömegek érkezhessen nyugat-európán át szárazföldünk belsejébe. hatásukra ma reggel a nyugat-európai országokban többfelé esett az eső. a szovjetunió európai területének középső és északi részéből havazást, hózáporokat jelentettek. a következő 36 óra folyamán az említett óceáni légtömegek elérik a Kárpát-medencét és újból változékony lesz az idő.

hazánkban szombaton napos, száraz volt az idő, helyenként meg-megélénkülő az északi szél. a hőmérséklet napközben az ország nagy részén 10-15 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra általában plusz 2, mínusz 4, a Sajó-hernád völgyben mínusz 5, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a napos, száraz idő. a hőmérséklet 11 órára 11-15 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 7,9 fok volt, 0,1 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

vasárnap derült, száraz idő. hétfőn nyugat felől megnövekvő felhőzet, inkább csak északnyugaton néhány helyen eső.

megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. az éjszakai lehülés gyengül.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 15-20 fok között.

a Duna Budapestnél : 106 centiméter, hőmérséklete 8,5 fok.

/mti/

--

13.00/a

- 7 -

ha

bb.12. az északmagyarországi német nemzetiségi amatőr művészek
vetélkedőjének döntője

t/kf/pá/a/h1

1972. március 26.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége vasárnap
budapesten, az egyetemi színpadon tartotta az északmagyarországi
amatőr művészek vetélkedőjének döntőjét. a kora reggeltől késő
délutánig tartó versenyen 63 egyéni, és csoportos műsorszám szere-
pelt. az ország hét megyéjéből - győr-sopron, veszprém, komárom,
fejér, nógrád, bács-kiskun és pest megyéből - több mint 500 rész-
vevő zenekar, énekkar, tánckar mutatta be a különféle helyi szoká-
sokat, német népdalokat, néptáncokat.

a budapesti döntő befejezése volt annak az egy éve meghir-
detett országos tehetségkutató versenynek, amely a német nemzeti-
ségi lakosság anyanyelvi kultúrájának ápolását szolgálta. a ve-
télkedőn országszerte több mint háromezren vettek részt. /mti/
--

bb.13. halálos balesetek

i/kf/pá/a/h1

1972. március 26.

a xx. kerületi kőbányai úton egy 28-as jelzésű villamos elü-
tötte a tiltott helyen - zárt pályatesten - közlekedő tóth
jános 60 éves budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt.

hatvan belterületén hajdu imre 31 éves helybeli gépkocsi-
vezető a „lenin tsz., teherautójával elütötte juhász dávidné 76
éves hatvani lakost, aki a helyszínen meghalt. a gyorsan hajtó
figyelmetlenül vezető hajdut őrizetbe vették. /mti/
--

14.00/a

- 8 -

kn 1530

bb.14. kutba fulladt egy kisfiu

i/kf/pá/a/h1

1972. március 26.

kispesten, a szövetség utca 19. számú családi ház udvarán
a kutba esett és a vízbe fulladt kósa attila 4 és fél éves
gyerek. /mti/
--

bb.15. halálos üzemi baleset

i/kf/pá/a/h1

1972. március 26.

a borsodi szénbányák ormosi üzemeinek 7-es aknájában turják
józsef 28 éves csillós munka közben a mozgó körbuktatóba
esett, s a helyszínen meghalt. a baleset okát szakértők bevoná-
sával vizsgálják. /mti/
--

bb.17. autóbusz és trabant összeütközése - egy halott,
három sebesült

i/kf/pá/a/h1

1972. március 26.

a kellemes tavaszi vasárnap nem mult el súlyos baleset nél-
kül. budapesten, délelőtt a xx. kerületi vörösmarty utca és
madách utca kereszteződésében egy trabant gépkocsi összeütközött
egy 59 jelzésű autóbusszal. a karambol következtében a sze-
mélyautó ajtaja kinyílt, egyik utasa, az 56 éves papp istván az
uttestre zuhant, s az autóbusz kereke halálra gázolta. a személy-
gépkocsi vezetője, hegyi gyula 53 éves pesterzsébeti lakos -
aki nem adta meg az elsőbbséget az autóbussznak - súlyosan,
két gyermekutasa könnyebben megsérült.

a baleset következtében - miután az autóbusz teljesen
elzárta az uttestet - mintegy két órán át terelelőton közleked-
tek a járművek. /mti/
--

14.05/a

- 9 -

kn 1530

vbb.16. a győri áfész részközgyűlése

vid/a/hi

1972. március 26.

a győri általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet győri szervezete vasárnap a megyében elsőnek tartotta részközgyűlését. a beszámoló megállapította, hogy a győri szervezet 1971-ben nagyban hozzájárult a rába-parti város lakosságá-
ga, valamint a környező községek jobb áruezellátásához. ezt bizonyítja, hogy 311 milliós áruforgalmi tervüket 13.3 százalékkal túlteljesítették. jelentősen bővítették üzlethálózatukat, például győri területen új reprezentatív áruházat nyitottak. az áfész működési területén javult a husellátás és bővült a saját üzemekben előállított töltelékárak választéka, mennyisége.

a közgyűlés úgy határozott, hogy az idén már félmillió forint forintos forgalmat bonyolítanak le üzleteikben. a tanácsok segítségével tovább bővítik üzlethálózatukat, a lakosság ellátását szolgáló ipari tevékenységüket. ez évben új husfeldolgozó-üzemet építenek; sütőipari tevékenységüket olyan mértékben növelik, hogy a községek ellátását saját termékeikkel biztosíthassák. betonüzemeikben harminc millió forint értékű építőanyagot állítanak elő.

a részközgyűlés végezetül elfogadta a szövetkezetek hetedik kongresszusa irányelvei alapján készített új alapszabályát is.
/mti/

-. -

bb.18. kiránduló, napozó idő - harminc kiegészítő busz., teljes kihasználtság a hév-vonalakon

i/kf/pá/a/hi

1972. március 26.

a hét vége ideális kiránduló időt hozott. a kellemes tavaszi hőmérsékletet kihasználták a napfényre vágyó pestiek, akik tízezerrel keresték fel a főváros környéki kirándulóhelyeket.

/folyt.köv./

14.15/a

- 10 -

ke 16.10

bb.18./ kiránduló....folyt./-a

a budapesti közlekedési vállalatnak a kora délelőtti órákban meg kellett erősítenie a budai autóbusz-és villamosjáratokat. a tervezettnél harminccal több kocsit állítottak forgalomba, egyebek között a 8-as, a 21-es, a 22-es autóbuszvonalon, s négy kocsival sürítették az 56-os hűvösvölgyi villamosjáratot. négy autóbusz közlekedett a „j”, járaton, de viszonylag kevesen vették igénybe, mert a libegő nem működött. annál erősebb volt a forgalom a három hév vonalon, a szentendrein, a ráckevein és a gödöllőin, ahol a szerelvények zsufoltan közlekedtek; sőt a ráckevei vonalon 9 óra körül az egyik vonathoz pótkocsit kapcsoltak, hogy a „pecások”, népes csoportját el tudják szállítani. igen élénk volt a dunakanyar autó-és vonatforgalma is. vasárnap a nyugati pályaudvarról három olyan hétvégi vonat is indult, amely korábban nem közlekedett, s mind a három megtelt nagymarosi, zebegényi, szobi kirándulókkal, környékbeli telektulajdonosokkal.

az elmúlt néhány hideg nap, az erős szél elriasztotta a korai strandolók többségét, az állhatatosak, a napfény szerelmesei azonban, helytálltak, „a dagályban ugyan kevesen - alig ezren - strandoltak, a szélvédettebb, „széchenyi”, azonban 10 óra után megtelt; csaknem háromezren usztak, sütkéreztek a kellemes napsütésben. /mti/

-. -

bb.19. csaknem háromezer vasutas fiatal önkéntes vasárnapi munkája

i/kf/pá/a/hi

1972. március 26.

a máv vezérigazgatóság kiszervezetének koordinációs tanácsa országos akciót szervezett az ötnapos ünnepi csúcsforgalom előkészítésére. az, egy nap a kulturált utazásért, mozgalomban vasárnap országsszerte csaknem 3000 vasutas kiszervezett önkéntes munkát. a keleti pályaudvaron 140, a nyugatiban 100, debrecen körzetében 250, nyíregyházán 100, székesfehérvárott, hatvanban, szolnokon, cegléden, s az ország más nagyobb pályaudvarain, vasutállomásain is 40-50 fiatal dolgozott. a kiszervezettek egy része járműveket javított, hiányzó alkatrészeket pótolta, többségük személykocsit takarított, az állomásokat és környékét tisztította, csinósította. a vasárnapi társadalmi munka eredménye egyebek között: több száz tiszta vasuti személykocsi.

az első országos akció során a jövő héten további ezer fiatal önkéntes munkájára számít a vezérigazgatóság kiszervezete, s a kedvező tapasztalatok alapján azt tervezi, hogy a fiatalok esetleg védnökséget vállalnak a kulturált személyszállítás felett. /mti/

14.30/a

- 11 -

ke 16.10

bb.11. férfinap nyőgérben

1972m március 26.

vid/a/h1

férfinapot rendeztek vasárnap a kemenesháti dombsor tetején fekvő 600 lakosu kis vasi faluban, nyőgérben. a falu asszonyai és lányai a két és fél héttel ezelőtti sikeres nőnapot viszonzták ezzel. az ünnepségre érkező férfiak üdvözlő kártyát kaptak, s tóth józsefné, a tanács vb titkára köszöntötte őket, majd tré-fás műsor - amelyben kizárólag nők és gyermekek léptek fel - szórakoztatta az ünnepeket. vadonatuji fémgyűszükben pálinkát szolgáltak fel a lányok és asszonyok, azonkívül tombolát rendeztek. elhatározták, hogy ezután minden évben lesz a faluban nő-, illetve férfinap. /mt1/

--

bb.20. kubai egészségügyi küldöttség érkezett hazánkba

1972m március 26.

k/kf/vt/pá/a/h1

a magyar-kubai egészségügyi egyezmény hároméves munkatervének megtárgyalására és aláírásra - dr. gerald simon egészségügyi miniszterhelyettes vezetésével - vasárnap délután kubai egészségügyi küldöttség érkezett budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren az egészségügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta. ott volt floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete is. /mt1/

--

bb.21. vasárnap munká a mezőgazdaságban

1972. március 26.

ö/vid/a/h1

az első tavaszi vasárnap az ország számos vidékén a határban találta a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok dolgozóit.

a csongrádi kertészek, gyümölcsstermelők, a verőfényes időjárás kihasználva ezrével dolgoztak a földeken. a különleges délalföldi tájegységekben: a csongrádi kadarka hazájában a szőlőhegyen a téli fagyoktól megóvott szőlőtőkét szabadították ki a földtakaró alól. szatymaz környékén, ahol milliónyi őszibarack fa kipattanó rügyei ígérnek jó termést, a metszéssel, faápolással foglalatostkodtak a gazdák. a tiszamarosszögben kialakult évszázados, hagyományos burgonyatermesztő tájon - maroslele, a pátfalva környékén - az utolsó táblákat ültették be a leendő újborgonya vetőgumóival. május végén már többszáz vagon újkrumplit szállítanak az ország minden részébe és exportra. a szeged környéki, retekországban, elsősorban alsóvárosban, mihályteleken és rőszkén a többszázézer négyzetméternyi fóliasretek gondozásával volt a vasárnap feladat. a fóliasátrak egyik oldalán eltávolították a fólialepedőket, s így napfényhez, friss levegőhöz juttatták a primőröket, több helyen még is locsolták a növényeket. a fejlettebb piros retkekből többtizezret már fel is szedtek, s csomóbakötve előkészítették a hétfői szállításra. /

folyt.köv./

15.45/a

- 12 -

bb.21./ vasárnap.../ folyt./-a

a békési földeken sem szünetelt a tavaszi munka. ezernél több különböző típusu traktor dolgozott a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok földjén. vetették a cukorrépat, előkészítették a talajt a kukoricavetésre. becslések szerint vasárnap több mint kétezer holdon végeztek a cukorrépa vetéssel. ugyanakkor a talajelőkészítés területe több ezer holddal gyarapodott. békéscsaba, orosháza, mezőkovácsháza és számos más helység határában jó vetőanyagokat készítettek a traktorosok:

a hét második felében a hideg idő miatt a körösök völgyében kényszerpihenőt tartottak az öntözőberendezések egy részénél. vasárnap újból megindult a mesterséges csapadék szolgáltatás. a szarvasi állami gazdaságban és másutt műretet, felújított ősgyepet és őszibuzát öntöztek vasárnap. nem tétlenkedtek a kertészek sem: a hajtatóházakban és a fóliasátrakban szellőztettek, vetőanyagot készítettek, vagy palántát tüzeltek a kertészek. méhkeréken, gyulán, medgyesegyházán a háztáji porták százain dolgoztak fóliasátrakban a primőrzöltség termelők.

szolnok megyében a tavaszeleji mező munkák zömét már elvégezték. földbekerültek a koratavaszi növények magvai, előkészítették a talajt a cukorrépa és a kukorica alá is. a közös gazdaságok legsürgősebb tennivalója most a vetemények fejlődésének a serkentése, a már aggasztó csapadékhiány mesterséges pótlása. a megye egy részén már a multhéten megkezdődött az öntözés és egyre több gazdaság földjére jut el az éltető víz. vasárnap megyeszer- te dolgoztak az öntözőbrigádok. a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat, valamint a társulatok több mint 12 fő- vízkivételi műből juttattak vizet az öntözőcsatornába. tiszasüli- llyen, mezőhéken, karcagon a buza, a lucerna és a legelők egyrésze kapott mesterséges csapadékot. több mint kétszáz gazdasági brigád az öntözőrendszerek előkészítésén, üzembehelyezésén munkálkodott, hogy a jövő hétt elején tovább növekedjék a jelenlegi mintegy ötszáz hektár öntözött területet. a jelszó most: minél több vizet a földekre, a termelők csak így számíthatnak jó termésre a mostani száraz időjárásban. /mt1/

--

16.00/a

- 13 -

16.00

bb 22. a vasárnap kulturális eseményei vidéken

ő vid/kf/pá um hi

1972.március 26.

vasárnap számos kulturális eseményt rendeztek ország-
szerte.

debrecenben a mezőgazdasági nagyüzemek legjobb brigádjai részvételével tartották a kulturális vetélkedő hajdu-bihar megyei döntőjét. hat termelőszövetkezet és két állami gazdaság brigádjára adott számot politikai, kulturális és szakmai felkészültségéről. a verseny győztese a biharnagybajomi dózsa termelőszövetkezet, március 21., brigádja lett. jutalma: 15 ezer forintos betétkönyv.

évek óta megrendezik győr-sopron, vas és veszprém megye ifju muzikusainak fesztiválját. a három megyéből 16 zeneiskola több mint 300 növendéke lépett pódiumra a szőlőtők három héttig tartó versenyében. a nagyszabású fesztivál vasárnap záróhangversennyel és ünnepélyes díjkiosztással fejeződött be.

nemzetiségi „röpülj páva,, műsort rendeztek hazánk elsőnek felszabadult falujában, battonyán. magyarok, románok és délszlávok szerepeltek - 11 éves kortól 82 évesig - , s dalban, táncban zenében elevenítették fel a különböző nemzetiségilakosok ősi kulturáját, nemzeti hagyományait, népszokásait.

mladonyiczky béla békéscsabai szobrászművész legszebb alkotásait - csaknem 100 portrét, szobrot, kisplasztikát, grafikát - mutatták be a békésen nyílt képzőművészeti kiállításon.

egésznapos uttörtő kulturális vetélkedőt rendeztek orosz házán. a városi és környékbéli tanyasi iskolák többszáz uttörtője mérte össze tudását dalban, táncban, zenében, valamint versmese- és prózamondásban. az énekkarok, kamarakórusok forradalmi dalokkal, bartók és kodály művekkel, az alföldön gyűjtött népdalokkal arattak sikert.

szombathelyen a város felszabadulási évfordulójának tiszteletére ünnepi hangversenysorozat kezdődött. stefan ruha hegedűművész és antal istván kossuth-díjas zongoraművész adott szonáta koncertet.

a vas megyei ki mit tud tiz járási és városi elődöntőjén több mint 500 fiatal csaknem 300 műsorszámmal szerepelt. a megyei döntőt vasárnap tartották szombathelyen, ahol hét kategóriába n 44 versenyszámot mutattak be a fiatalok. a döntő legjobbjai képviselik majd az országos válogatón vas megyét.

/folyt.köv./

- 14 -

17.20/um

18.10

bb 22. /vasárnap kulturálisfolyt./um

a forradalmi ifjúsági napok nógrád megyei programjában salgótarjánban a szövetkezeti falusi fiatalok vi. országos szavalóversenyének megyei döntőjét tartották, délután a salgótarjáni szimfónikus zenekar és nyolc kórus közreműködésével megyei dalostalálkozót rendezett a kisz karancslapujtón ifjúsági klubot avattak. a salgótarjáni fotó-galériában megnyílt jozef stuhár szlovák fotóművész kiállítása. a zólyomban élő művész tárlatán 35 portrét, zsánerképet, tájképet mutatnak be.

dunaujvárosban 30 óvárosi asszony és lány szakköri foglalkozáson készített kézimunkáinak kiállítását nyitotta meg dr. radnai éva országgyűlési képviselő.

esztergomban a város állami zeneiskolája fennállásának 10. évfordulója alkalmából a tatabányai, a dorogi, a komáromi, az esztergomi, az oroszlanói és a tatabányai állami zeneiskolák növendékeinek közreműködésével kamarazenei kisfesztivált tartottak.

szegeden megnyílt gábor istván keramikus művész és dobos lajos fotóművész kiállítása. a fotókiállítás egyebek között híres műemlékekről készült művészeti felvételeket mutat be.

szombaton fejeződött be a babits mihály dunántúli ifjúsági versmondó verseny, vasárnap pedig tolna megye szövetkezeti és falusi fiataljainak szavaló-napját tartották szekszárdon. a zsűri takács lászlónét, a szekszárdi cipész ktsz tagját jutalmazta első díjjal. a megyei döntőből négyen jutottak tovább a kisz kb és a fogyasztási szövetkezetek esztergomi országos versenyére.

a „ki mit tud?,, csongrád megyei döntőjét kétrészletben rendezték meg: szeged legjobbjai szombaton este, a megye más területein kitűnt fiatalok pedig vasárnap szentesen léptek a közönség és a központi zsűri elé. a két megyei bemutatón 60 irodalmi, táncos, zenés és egyéb műsorszám szerepelt.

a kun béla munkásörszáza megalakulásának 10. évfordulója alkalmából nyílt kiállítás csongrádon. a három termet megtöltő fényképek, tablók, írásos dokumentumok a munkásörszáza névadójának életét, munkásságát, s a munkásörök tevékenységét, a lakossággal való kapcsolatukat, együttműködésüket mutatják be.

a forradalmi ifjúsági napok programjában szegeden délelőtt 400 új kisz-es tett ünnepélyes fogadalmat. délután a tiszai szállóban 160 olyan fiatal találkozott, aki 15 éve tagja a kisz-nek.

csongrádban ötödször rendezték meg a „vörös katonák útján,, című sport-és szellemi vetélkedőjüket a város kisz fiataljai. a rendezvény legkiemelkedőbb eseményét - az akadályversenyt, a kézigránátdobást és a lövészeti bemutatót - a csongrádi tiszai-híd környékén, az 1919-es hősi harcok egykori színhelyén tartották./mti/

- 15 -

17.25/um

18.10

bb 23. városszépítés, ünnepi előkészület társadalmi munkában

ö vid/kf pá um hi

1972. március 26.

vasárnap az ország több üzemében folyt a munka, másutt környezetük szépítésével töltötték pihenőnapjukat a dolgozók.

dunaujvárosban a fehérneműgyárban csaknem 200 asszony és lány tartott kommunista műszakot, hét varró-és vasalószalag működött. a nők már a nyárra készültek, egy szalag kivételével valamennyien sokszínű műszálas nyári ingeket varrtak, női bluzokat vasaltak. délelőtti teljesítményük 2200 darab fehérnemű.

a jászberényi hűtőgépgyár kommunista fiataljai többek között társadalmi munkamozgalommal köszöntik üzemük alapítása 20. évfordulóját. vasárnapi kommunista műszakukon több mint 300 fiatal a gyár területét szépítette, csinosította, többszáz négyzetméter parkot alakított ki; megszüpítették az egész üzem, s a gyár közvetlen környékét.

vasárnapi pihenőnapjukat áldozták a közelgő ünnepi csúcsgyörgy zavartalan lebonyolítására a csemege kereskedelmi vállalat győri áruházának fiataljai. a munkaszüneti napokon máskor zárva tartó áruház ifjú dolgozói a külön műszak alatt több ezer izléses ünnepi ajándécsomagot állítottak össze, áruval töltötték fel a z önkiszolgáló üzlet valamennyi pultját, gondolatát, külön husvéti sonkaosztályt rendeztek be, azért, hogy a belvárosban működő üzletben a jövő heti nagy élelmiszer-vásárra vonzó külsőben álljon az áru a vásárlók rendelkezésére.

a vas megyei tavaszi társadalmi munkanapok első fordulója vasárnap véget ért. a verőfényes időben mintegy huszezren dolgoztak a falvak és a városok közterületein. a helyi tanácsok a hazafias népfronttal közös program alapján irányították az „önkénteseket”, oda, ahol leginkább szükség volt a munkáskézre. szombat helyen a városgazdálkodási üzem szakmai irányítókat adott, gondoskodott a szükséges szerszámokról, s ügyeletes gépkocsival szállította egyik városrészből a másikba a dolgozókat, akik virágokat, fákat ültettek, új létesítményeket alapoztak, járdát építettek, rendbehozták a közintézmények környékét. az egyik központi munkaterület a város zöldövezetében hamarosan elkészülő claudius szálló környékének rendezése volt. dolgozott a város nagymultu szépítő egyesülete is, a derkovits városrészt „virágosították”, az egyik négyzetes ház erkélyét mintaképpen cserepes virágokkal díszítették, hogy a többi ház lakói hasonlóan derűssé tegyék lakóházukat. sárvárott a szakmunkástanulók, a cukorgyár a vagongyár és a baromfifeldolgozó vállalat munkásai a szabadidő-övezet kialakításán dolgoztak. kőszegen parkosították, járdát építettek. a megyei társadalmi munkaakció második „menetére”, árplis egyik hétvégéjén kerül sor./mti/

- 16 -

17.30/um

18.10

bb 24. újabb hajójárat indult a balatonon - élénk vendégforgalom a tó déli partjain

vid ö um hi

1972. március 26.

március utolsó vasárnapján ragyogó napsütés köszöntött a magyar tengerre. már szombaton megindult a hétvégi vikendezők tömege a déli part üdülő és kirándulóhelyeire és a magánnyaralókhoz. vasárnap reggel újabb vendégek sokasága indult el autóbusszon, gépkocsikon és vonatokon, hogy élvezhessék a tavaszi napfényben fürdő balaton szépségeit. síófokon a télen is üzemelő napfény szállóban az elmúlt héten majdnem minden nap telt ház volt. szombaton és vasárnap ugyancsak megtelt hazai és külföldi vendégekkel a szálló, akik között nyugatnémetek, franciák, svédek és jugoszlávok is voltak a magyarokon kívül. a déli part nagyobb üdülőhelyein: síófokon, balatonföldváron, balatonbogláron, fonyódon napozók sokasága lepte el a partmenti sétányokat, a molók környékét. a nyitvatartó vendéglátó és szórakozó helyeken az idei év legnagyobb forgalmát bonyolították le, csaknem mindenütt telt ház volt vasárnap. a mahart balatoni üzemigazgatósága vasárnaptól újabb járáttal gyarapította a balatoni hajózást: fonyód-badacsony között megindult az almádi nevű motoros hajó. százötven személyes vízijármű már az első útján telt utasokkal. sokan a husvétibeszűrésre utaztak át a híres badacsonyi pincékhez. a síófok-balatonfüred, valamint a zamárdi-szántódi-tihany-révülöpi kompjáraton is élénk volt a forgalom. vasárnap mintegy ezerötyszáz személy kelt át a tavon és a kompok több mint háromszáz gépjárművet is szállítottak. a magánnyaralók szintén benépesültek vasárnap, tulajdonosaik folytatták a tavaszi nagytakarítást. csinosítást, a kiskertek rendbehozását. sok helyen a megkezdett építkezéseken szorgoskodtak, hogy a szezonra fedél alá kerüljön az épület.

a kirándulók száza keresték fel vasárnap a világhírű szarvasi arborétumot. hazánk minden tájáról érkeztek vendégek a holt kőrös partján fekvő 154 holdas természetvédelmi kertbe. megérte a fáradtságot: száz színben pompázott a kert. számos növény a szokásosnál korábban bontotta ki virágszirmait, így husvét előtt egy héttel több mint harminc féle virág díszítette a kertet. az évszázados fák hatalmas lombkoronái alatt ibolyaszőnyeg virított. kinyílt az óriásvirágú fokföldi ibolya, az apróvirágú, különlegesen illatos kínai ibolya. a hussom és az aranyeső messzire sárgállott a sok apróvirágtól. a különböző országokból származó bodza-félék piros „köntösben”, pompáztak. a fűzfák, a mogyoró félék az ezüstszínű barkáktól csillogtak. a különböző díszcserjék fehér, rózsaszínű és sárga virágoktól tarkálóttak, a méhek millióinak biztosították gazdag mézleget. /mti/

- 17 -

17.40/um

18.10

bb 25. újabb avar-tüzeket okozott a vigyázatlanság, a felelőtlenség

i kf/pá um hi

1972. március 26.

a kertek tavaszi takarítása, a kiránduló-idény megindulása óta több felhívás is megjelent már fáink, erdőink megóvása érdekében. az aszályos, száraz idő következtében ugyanis fokozódott a tűzveszély, s erre a március eddig bőségesen szolgáltatott *szomorú* példákat.

sajnos ez a hétvége sem múlt el tűz nélkül. a budapesti tüzoltókat vasárnap késő délutánig tízszer hívták ki a főváros környéki erdőkre. diósdon nyolc holdnyi területen, fótton 20 holdon, a bécsi utnál egy holdon gyulladt meg az avar, égtek a bokrok az eldobott cigarettavégektől, vagy a közelben rakott tüztől. a iii. kerületi csucshegyen, a menedékház közelében elővigyázatlanul gázt égettek, s a tűz áttért a közeli avarra. a tüzet okozó ellen szabálysértési eljárást indítanak.

a kellő időben történt riasztásoknak, a tüzoltók gyors munkájának és a segítőkész kirándulóknak köszönhető, hogy nagyobb kár nem történt, sikerült elfojtani a tüzet, megakadályozni a nagyobb erdőégetést. a szerencse és a gyors segítség azonban nem mindig jár a kirándulók - a felelőtlen, a könnyelmű személyek - nyomában.
/mti/

--

bb. 26. hazánkba érkezett az nszk közlekedés-és postaügyi minisztere

t kf/pá um hi

1972. március 26.

georg leber, a német szövetségi köztársaság közlekedés-és postaügyi minisztere - dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter meghívására - hivatalos látogatásra, a két országot kölcsönösen érintő nemzetközi közlekedéspolitikai kérdések megtárgyalására vasárnap budapestre érkezett.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. csanádi györgy miniszter és első helyettese, rödőnyi károly fogadta. ott volt a kpm és a külügyminisztérium több vezető munkatársa és hermann kersting, az nszk budapesti kereskedelmi kirendeltségének vezetője. /mti/

--

- 18 -

18.40/um

ll

felhasználható 20.00 órától !

bb. 27. befejeződtek a budapesti angol filmbemutatók

i nn/mm um hi

1972. március 26.

vasárnap jacques demy, a hammelni patkányfogó című filmjének bemutatásával véget értek a hétfőn kezdődött angol filmbemutatók. a magyar közönség nyolc új angol filmalkotást ismert meg a brit stúdiók lefrissebb termékei közül. az érdeklődés ezúttal is nagy volt a tanács körüli mozi premierjei iránt, s ugyyszólván egyetlen napon sem vették le a „minden jegy elkelt,, táblát. a budapesti angol filmbemutatók viszonzásaként április közepén londonban rendeznek magyar filmbemutató-sorozatot, amelyre neves rendezőkből színészekből álló delegáció utazik a szigetországba. /mti/

--

- 19 -

- v é g e -

18.45/um

ll